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Постановка проблеми. Попри майже 25 років 
розвитку, спеціалізована освіта наукового спря-
мування  (СОНС), або STEM-освіта, залишається 
критично важливою у глобальному контексті. Су-
часні економіки дедалі більше конкурують не си-
ровиною, а  знаннями та  інноваціями. Без нових 

поколінь науковців й інженерів неможливо ефек-
тивно реагувати на  виклики, що  постали перед 
людством, зокрема кліматичні зміни, енергетичну 
кризу і новітні хвороби. Водночас і сучасна наука 
істотно ускладнилася: вона вимагає не лише гли-
боких галузевих знань, а  й уміння обґрунтовано 
поєднувати їх  у  пошуках нестандартних рішень, 
заснованих на різному рівні інтеграції дисциплін.
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СТРУКТУРНО-ФУНКЦІОНАЛЬНИЙ АНАЛІЗ  
ВИДІВ ДОСЛІДНИЦЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ  

В КОНТЕКСТІ СТАНДАРТУ СПЕЦІАЛІЗОВАНОЇ ОСВІТИ  
НАУКОВОГО СПРЯМУВАННЯ

Анотація. У статті здійснено структурно-функціональний аналіз видів дослідницької діяльності, закріп­
лених у  Стандарті спеціалізованої освіти наукового спрямування  (СОНС), а  саме: дослідно-експеримен-
тальної, винахідницької, конструкторської та раціоналізаторської. Кожен із зазначених видів розглянуто 
як  самостійну, логічно структуровану діяльність із  притаманними їй етапами, завданнями, результа-
тами та прикладами реалізації у формальній і неформальній освітній практиці. Дослідницька діяльність 
розглядається як багатовимірний процес, що поєднує науковий пошук, творчу генерацію ідей, інженерне 
проєктування, оптимізацію рішень та їх інноваційну реалізацію. Показано, що глибоке розуміння особли-
востей різних видів дослідницької діяльності є ключовим для ефективного формування дослідницької ком-
петентності здобувачів освіти в  умовах реалізації вимог СОНС. Обґрунтовано доцільність доповнення 
переліку видів дослідницької діяльності поняттям «інноваційна діяльність», яка логічно продовжує дослід-
ницький процес, забезпечуючи практичне впровадження результатів досліджень, проєктів або технологій 
у реальне середовище. У статті систематизовано «області перетину» між видами дослідницької діяль-
ності, що дає змогу розглядати її не як набір ізольованих дій, а як комплексний, інтегрований, динамічний 
і циклічний процес. Такий підхід сприяє формуванню гнучкого мислення, здатності до самостійного вибору 
дослідницьких стратегій і критичного аналізу ситуацій. Автори наголошують, що успішне формування 
дослідницької компетентності в  умовах СОНС неможливе без охоплення всього спектра дослідницької 
діяльності — від ідентифікації проблеми до інноваційного впровадження результатів. Отже, дослідниць-
ка діяльність розглядається як ключова складова сучасної STEM-освіти, здатна забезпечити формування 
в учнів не лише академічних знань, а й критичного, інженерного та інноваційного мислення, що є особливо 
актуальним в умовах викликів XXI ст. та стратегій післявоєнного відновлення України.

Ключові слова: дослідно-експериментальна діяльність, винахідницька діяльність, раціоналізаторська 
діяльність, конструкторська діяльність, інноваційна діяльність, дослідницька діяльність, дослідницька 
компетентність, спеціалізована освіта наукового спрямування, STEM-освіта.
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Для України значення наукової освіти є  ще 
вагомішим, насамперед через потребу після-
воєнної відбудови та  модернізації майже всіх 
галузей промисловості. Наша країна має потуж
ний людський потенціал. Проте, щоб стати пов-
ноцінним гравцем у сфері глобальної економіки 
й уникнути ризику залишитися на периферії сві-
тового розвитку, необхідні не лише робочі руки, 
а й інтелектуальні ресурси — фахівці різних галу
зей із  високим рівнем наукової та  практичної 
підготовки: інженери, будівельники, агрономи, 
IT-спеціалісти, енергетики, лікарі, екологи та інші 
професіонали. Крім того, Україна здатна й  по-
винна розвивати власні технології  — оборонні, 
ІТ, біотехнологічні, які є  основою національної 
безпеки. Сприятиме цьому й  потужна вітчизня-
на наукова традиція і багата наукова спадщина, 
що  потребують шанобливого ставлення, збере-
ження й подальшого розвитку [1; 2].

Усвідомлюючи важливість надійного, стало
го та  швидкого розвитку СОНС  (STEM-освіти) 
як довгострокової інвестиції, українські законо
давці створили широкі можливості для її  реа
лізації. Нормативно-правову базу в  цій сфе-
рі становлять численні державні документи, 
детально проаналізовані у  праці  [3]. Одним 
із  ключових документів є  Стандарт спеціалізо-
ваної освіти наукового спрямування  [4], який 
визначає пріоритети розвитку СОНС. Згідно 
зі Стандартом, спеціалізована освіта реалізуєть-
ся через організацію дослідницько-орієнтова-
ного навчання, основним елементом якого є до-
слідницька діяльність здобувачів освіти  (ч.  ІІ, 
п.  3). Важливо зазначити, що  в  загальних по-
ложеннях цього нормативно-правового акта 
наведено визначення трьох ключових термі-
нів — «дослідницька діяльність» та похідних від 
нього понять «дослідницька компетентність» 
і «дослідницьке навчальне завдання» (ч. І, п. 2). 
Без чіткого розуміння цих дефініцій неможливо 
коректно інтерпретувати цілі навчання, зміст 
предметів, а  також методи і  форми організації 
освітнього процесу.

Варто звернути увагу, що  дослідницька ді-
яльність принципово відрізняється від репро-
дуктивного підходу до засвоєння знань [5]. Вона 
передбачає активну постановку запитань, по-
шук рішень, проведення експериментів і  само
стійне набуття нових знань. Для уточнення змісту 
поняття «дослідницька діяльність» у  Стандар-
ті СОНС виділено її  основні види: дослідно-

експериментальну, винахідницьку, конструктор-
ську та раціоналізаторську.

Кожен із  цих видів має власну структуру, 
завдання, форми організації та особливості за-
стосування в  освітньому середовищі. Їх систе-
матизація й аналіз впливу на формування до-
слідницької компетентності здобувачів базової 
середньої освіти мають особливе значення для 
теорії та практики сучасної освіти. Це є важли-
вим кроком до визначення ефективних шляхів 
розвитку в  учнів наукового мислення і  твор-
чої ініціативи, що, своєю чергою, сприятиме 
не  лише розкриттю особистісного потенціалу 
учнів, а й підвищенню конкурентоспроможно-
сті української освіти у глобальному освітньому 
просторі.

Мета статті  — проаналізувати види дослід-
ницької діяльності, визначені у Стандарті СОНС, 
уточнити їхню структуру, взаємозв’язки і вплив 
на  формування дослідницької компетентності 
здобувачів базової середньої освіти.

Завдання дослідження стосуються аналі-
зу нормативно-правових засад розвитку СОНС 
в  Україні з  метою уточнення змісту понять 
«дослідницька діяльність» і «дослідницька ком-
петентність» відповідно до  Стандарту СОНС; 
визначення структури та етапів кожного з видів 
дослідницької діяльності  (дослідно-експери-
ментальної, винахідницької, конструкторської, 
раціоналізаторської та  інноваційної), визна-
чення їх спільних і відмінних ознак, областей їх 
перетину і ролі у формуванні різних аспектів до-
слідницької компетентності здобувачів освіти. 
Для досягнення поставленої мети було викори-
стано теоретичний аналіз наукової, педагогічної 
та  нормативно-правової літератури з  питань 
розвитку СОНС і STEM-освіти, застосовано метод 
порівняльного аналізу для виявлення спільних 
і  відмінних характеристик видів дослідницької 
діяльності, структурно-функціонального аналі-
зу для визначення логіки етапів дослідницької 
діяльності та  їх взаємозв’язків, а  також метод 
систематизації та узагальнення результатів із ме-
тою побудови інтегральної моделі дослідниць-
кої компетентності.

Аналіз останніх досліджень і  публікацій. 
Проблема еволюції дослідницької діяльності 
та  формування дослідницької компетентності 
здобувачів освіти тривалий час перебуває у полі 
уваги вчених. У наукових працях здійснюється 
глибокий аналіз як  теоретико-методологічних 
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засад дослідницької діяльності, так і практичних 
аспектів її інтеграції в освітній процес.

Наприклад, у колективному дослідженні  [6] 
емпірично обґрунтовано відмінності між засво-
єнням знань і  розвитком наукового мислення. 
Автори наголошують, що  високі академічні ре-
зультати не  завжди корелюють зі  сформова-
ністю навичок наукового мислення та  дослід-
ницького підходу. Це доводить необхідність 
спрямованого формування дослідницької ком-
петентності шляхом активного залучення здо-
бувачів освіти до різних видів дослідницької ді-
яльності, а не лише через традиційне навчання.

Формування дослідницької компетентності 
безпосередньо пов’язане з таксономією Б. Блу-
ма, зокрема з його ієрархічною моделлю когні-
тивних цілей навчання — від запам’ятовування 
до  створення нового знання. Ця модель стала 
основою сучасних підходів до  проєктування 
освітніх результатів і забезпечує надійне теоре-
тичне підґрунтя для осмислення рівнів розвитку 
дослідницької компетентності через різні види 
дослідницької діяльності [7].

Неабияке значення для розвитку дослід-
ницької компетентності здобувачів освіти ма-
ють різні рівні інтеграції шкіл і  закладів вищої 
освіти [8], а також інноваційні підходи до орга-
нізації навчання, зокрема інтуїтивне й  інтерак-
тивне навчання, яке моделює справжню науко-
ву діяльність [9]. Важливою є також участь учнів 
і  студентів у  науково‑дослідних проєктах  [10]. 
У  статті О. Петроє  [11] акцентовано увагу 
на необхідності системного й етичного підходів 
до  розвитку дослідницької активності, що  має 
особливу актуальність і  для шкільної спеціалі-
зованої освіти наукового спрямування. У колек-
тивному дослідженні [12] проаналізовано роль 
дослідницьких практик у професійній підготовці 
майбутніх учителів.

Питання еволюції поняття «дослідницька 
компетентність» активно розробляється у  віт
чизняній та  міжнародній науково‑педагогічній 
літературі [13; 14], де висвітлюються різні підхо-
ди до  її структурування та  формування. Зокре-
ма, П. Мороз та І. Мороз запропонували модель 
розвитку дослідницької компетентності старшо-
класників у процесі вивчення історії, що перед-
бачає активізацію пізнавальної діяльності й про-
єктну роботу [15].

Значну увагу в  наукових працях приділено 
дослідно-експериментальній діяльності як  чин

нику формування низки компетентностей 
і  особистісних якостей учнів  [16; 17; 18]. У  до-
слідженні  [19] розкрито структурні компонен-
ти проєктно-конструкторської компетентності 
та умови її розвитку шляхом поетапного залучення 
студентів до  технічного проєктування. Конструк-
торська діяльність, як  свідчать результати дослі-
джень  [20; 21], є  ключовим чинником розвитку 
інженерного мислення та здатності до створення 
нових технічних рішень. Успішна підготовка в цій 
сфері потребує гармонійного поєднання технічних 
знань із м’якими навичками [22].

Винахідницька діяльність, своєю чергою, 
сприяє розвитку креативності та  інноваційно-
го мислення  — ключових компетентностей 
сучасного освітнього процесу. Так, авторами 
статті  [23] проведено аналіз природи творчості 
та  її значення для формування винахідницьких 
здібностей студентів. Дослідники М. А. Ранко 
та С. Акар розглядають розбіжне (дивергентне) 
мислення як  показник творчого потенціалу, 
що має вирішальне значення для розвитку інно-
ваційного мислення [24]. Різні аспекти організа-
ції науково‑технічної творчості учнів представ-
лені в  методичному посібнику А. Давиденка, 
де окремий розділ присвячено розробленню до-
слідницьких і раціоналізаторських завдань [25].

Раціоналізаторська діяльність, як  вказує 
Р. С. Нікерсон [26], є важливим чинником удоско-
налення освітніх процесів і  технологій, і  сприяє 
розвитку навичок аналізу й  оптимізації. Колек-
тивне дослідження [27] містить кількісний огляд 
ефективності тренінгів із  розвитку творчості, 
що є корисним для проєктування програм фор-
мування раціоналізаторських умінь у студентів.

Інноваційна діяльність є рушієм модернізації 
освітнього середовища, впровадження новітніх 
технологій і педагогічних методик. Як зазначають 
М. Фуллан, М. Ленгворзі, розвиток інновацій-
них навичок потребує застосування нових освіт-
ніх підходів, орієнтованих на  глибоке навчання 
та підвищення творчої активності студентів [28].

Результати досліджень. Уточнимо визна-
чення видів дослідницької діяльності, зазначені 
в Стандарті СОНС, наведемо приклади їх прояву 
у формальній і неформальній освіті, виокреми-
мо їх  етапи і  систематизуємо дані в  контексті 
їх впливу на формування дослідницької компе-
тентності здобувачів освіти.

Найбільш академічно орієнтованою вбачається 
дослідно-експериментальна діяльність  (англ. 
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Experimental research activity), що охоплює система-
тичні дослідження та аналіз, які проводяться з ме-
тою отримання нових знань, вирішення проблем 
або розроблення нових теорій, продуктів чи  тех-
нологій; вона передбачає структурований підхід 
і  відіграє вирішальну роль у  поглибленні знань, 
стимулюванні прогресу та  розв’язанні суспільних 
проблем у  різних сферах. Ключовими характери
стиками дослідно-експериментальної діяльності є:
•  �системність, яка  виражається в  тому, що  до-

слідження проводяться методично і система-
тично, часто за  встановленими протоколами 
або методологіями для забезпечення надій-
ності та достовірності результатів;

•  �спрямованність на  вивчення й  дослідження 
основних принципів, взаємозв’язків і законо-
мірностей явищ і процесів;

•  �збирання емпіричних даних через спостере-
ження, вимірювання або експерименти для 
перевірки гіпотез і підтвердження теорій;

•  �генерація нових ідей, розроблення технологій, 
продуктів чи процесів, що стимулює інновації 
та розвиток у різних галузях;

•  �фахове оцінювання результатів, під час якого 
експерти в  цій галузі визначають якість, до-
стовірність і  значущість висновків перед пу-
блікацією або поширенням;

•  �дотримання етичних норм і принципів під час 
проведення досліджень для забезпечення 
добробуту й захисту прав учасників і зацікав-
лених сторін.

Структура дослідно-експериментальної діяль
ності визначається етепами, з яких складаєть-
ся науковий метод. У ній виокремлюють: вибір 
проблеми  (усвідомлення суперечності або 
нез’ясованого питання), формулювання гіпо-
тези  (передбачення можливого способу роз
в’язання проблеми), планування і  проведен-
ня експерименту  / дослідження  (визначення 
методів, підготовка інструментарію, здійснення 
спостережень або вимірювань), аналіз резуль-
татів (опрацювання отриманих даних, виявлен-
ня закономірностей), корегування гіпотези або 
її підтвердження (уточнення або підтвердження 
початкового припущення на основі аналізу), уза-
гальнення та  формулювання висновків  (інтер
претація результатів у  контексті поставленої 
проблеми та  визначення їх  значення). Продук-
том такої діяльності виступають нові знання або 
модель, що розширює уявлення про досліджу-
ване явище (рис. 1).

Можна навести різноманітні приклади 
дослідно-експериментальної діяльності здобу-
вачів освіти, як-от: робота в  наукових секціях 
МАН України, наукових гуртках, товариствах, 
секціях, клубах, школах юних дослідників, твор-
чих лабораторіях; індивідуальна та  групова 
робота над пошуковими й науково‑дослідними 
проєктами; участь у науково‑практичних конфе-
ренціях, семінарах, колоквіумах, наукових чи-
таннях, конкурсах-виставках пошукових і дослід-
ницьких робіт; навчальні екскурсії, експедиції, 

Рис. 1. Структура і результати видів дослідницької діяльності



ISSN 2786-4510 (Online)82

НАУКОВІ ЗАПИСКИ МАЛОЇ АКАДЕМІЇ НАУК УКРАЇНИ 1 (32) 2025

дослідницькі маршрути; розроблення мульти-
медійних проєктів; участь в інтернет-олімпіадах, 
віртуальних дослідницьких змаганнях і конкур-
сах; робота сезонних наукових шкіл та  оздо-
ровчих одно- і багатопрофільних науково‑прак-
тичних таборів у  канікулярний період; а  також 
самоосвітня діяльність.

Винахідницьку діяльність  (англ. Inventive 
activity) пропонуємо розглядати як процес гене
рації нових ідей, концепцій або рішень, які 
є  новими, корисними та  неочевидними. Вина-
хідницька діяльність стимулює розвиток іннова-
ційних методів навчання, технологій і підходів, 
які насамперед заохочують допитливість і спри-
яють розвитку критичного мислення серед здо-
бувачів освіти, що  є  характерним результатом 
СОНС.

Винахідницька діяльність передбачає оригі-
нальне та творче мислення для генерації нових 
ідей або концепцій, спрямованих на  вирішен-
ня конкретних проблем і  викликів. Її мета  — 
розроблення ефективних, практичних і  дієвих 
рішень, які можуть бути як  інноваційним по-
єднанням наявних ідей і технологій, так і абсо-
лютно новими розробками. Згідно з патентним 
правом, результат винахідницької діяльності 
має бути неочевидним для фахівців відповідної 
галузі  [29], тобто не  передбачуваним на  осно-
ві наявних знань або рівня техніки. Важливим 
аспектом винахідництва є  його комерційна 
спрямованість: створення нових продуктів, тех-
нологій або процесів, здатних підвищувати 
ефективність, знижувати витрати або поліпшу-
вати якість життя.

Варто зазначити, що винаходи можуть мати 
не лише пряму практичну, а й культурну цінність. 
Багато з них є результатом творчого мислення, 
вирішення проблем або концептуальних про-
ривів, які не  завжди пов’язані безпосередньо 
з  технологіями й  охоплюють широкий спектр 
сфер: мистецтво, літературу, музику, соціальні 
інновації та бізнес. Так, нова техніка малювання 
або оригінальний підхід до написання художніх 
творів можуть розглядатися як  прояви вина-
хідницької діяльності, навіть без використання 
передових технологій.

Наприклад, художники створюють інтерак-
тивні інсталяції й  світло-звукові шоу з  ефектом 
занурення, які  залучають аудиторію новими 
способами. Так, у  проєкті The Weather Project 
у Лондоні О. Еліассон застосував штучний туман, 

світло та  дзеркала для імітації сонячного сяй-
ва, запрошуючи відвідувачів дослідити власне 
сприйняття простору та атмосфери  [30]. Іншим 
прикладом є вуличні художники, які трансфор-
мують міські ландшафти за допомогою муралів 
і графіті, що несуть соціальні або політичні месе-
джі та спонукають до суспільної дискусії.

Винахідницька діяльність також проявляє
ться у  створенні платформ спільної економіки. 
Такі компанії, як Airbnb та Uber, революціонізу-
вали традиційні галузі, використовуючи техно-
логії для розвитку однорангових ринків житла 
й транспорту.

У літературі результатом винахідницької 
активності є  експериментальні техніки пись-
ма. Письменники, експериментуючи з  форма-
ми й  структурами, розширюють межі оповіді 
та уяви. Зокрема, Invisible Cities, створений Італо 
Кальвіно [31; 32], та Labyrinths, написаний Хорхе 
Луїсом Борхесом  [33], вирізняються інновацій-
ними стилями, які поєднують елементи фентезі, 
філософії та метафізики. Із розвитком цифрових 
технологій виникли нові форми гіпертекстових 
оповідей: твори Afternoon, a story від Майкла 
Джойса [34] та Patchwork Girl, створений Шеллі 
Джексон [35], запрошують читачів орієнтувати-
ся в нелінійних наративах і брати участь у кон-
струюванні сенсу.

Отже, винахідницька діяльність є  потужним 
рушієм прогресу, інновацій і  економічного роз-
витку. Вона сприяє появі нових галузей, продуктів 
і послуг, удосконаленню існуючих практик, а та-
кож трансформації суспільств, підвищенню якості 
життя та розв’язанню глобальних проблем.

Основними етапами винахідницької діяль-
ності є  такі  (рис. 1): виявлення потреби  (аналіз 
існуючих проблем, нестач або недоліків у  пев-
ній галузі), генерація ідеї (розроблення креатив-
ного задуму, який може задовольнити виявлену 
потребу), формування технічного рішення (роз-
роблення конкретної концепції або технології 
для реалізації ідеї), моделювання або створен-
ня прототипу (випробування технічного рішення 
у вигляді моделі або діючого зразка), оцінка но-
визни  (перевірка унікальності рішення та  його 
відмінності від існуючих аналогів) і оформлення 
охоронних документів  (патент)  (підготовка тех-
нічної документації й подання заявки для пра-
вового захисту винаходу).

Прикладом сприяння винахідницькій діяль-
ності здобувачів освіти є  перший державний 
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бізнес-інкубатор UF  Incubator Національного 
центру «Мала академія наук України»  [36], ді-
яльність якого може зацікавити тих, хто має 
унікальну бізнес-ідею чи  стартап, але не  знає, 
як реалізувати задумане.

Конструкторську діяльність (англ. Engineering 
design activity) пропонуємо розглядати як процес 
розроблення технічних або інженерних рішень 
шляхом створення моделей, креслень, прототи-
пів чи проєктів, що забезпечують перехід від ідеї 
або концепції до практичної реалізації. Без сум-
ніву, конструкторська діяльність сприяє розвитку 
технічного мислення, системного підходу до ви-
рішення проблем, навичок моделювання і  про-
гнозування. Вона передбачає творчий і водночас 
системний процес розробки об’єктів, механізмів, 
технологій або інфраструктурних рішень, орієн-
тованих на  практичне застосування, й  охоплює 
типові етапи процесу інженерного дизайну, як-от: 
постановка технічного завдання, проєктування 
конструкції, добір матеріалів і  технологій, виго-
товлення зразка, тестування, удосконалення кон-
струкції  (ітерація) й  отримання результату у  ви-
гляді технічного продукту, або технології (рис. 1). 
Конструкторська діяльність є типовою для інже-
нерної діяльності, орієнтованої на перетворення 
абстрактних ідей на  матеріальні продукти або 
рішення, що відповідають заданим функціональ-
ним, ергономічним, технологічним й  економіч-
ним критеріям, і потребує STEM-інтеграції знань 
із різних галузей науки і техніки, здатності перед-
бачати функціонування системи у реальних умо-
вах, а також враховувати можливі ризики й обме-
ження [37].

Наприклад, у сфері освіти здобувачі можуть 
реалізувати конструкторські проєкти у  вигля-
ді створення роботизованих систем для участі 
у змаганнях (наприклад, FIRST LEGO League [38]), 
проєктної діяльності в  рамках Міжнародної 
олімпіади геніїв  (Genius Olympiad)  [39] та  кон-
курсу науково‑технічної творчості Intel ISEF [40], 
де  учасники створюють інженерні проєкти, 
що  поєднують наукові дослідження й  практич-
ні рішення глобальних проблем, моделювання 
«розумних» будівель у  рамках STEM-програм 
або проєктування екологічно безпечних тран-
спортних засобів у рамках проєктного навчання.

Раціоналізаторська діяльність  (англ. Ratio­
nalizing activity) зазвичай означає процес ство-
рення чогось більш ефективного, організованого 
чи  логічно послідовного шляхом застосування 

раціональних принципів або стратегій. Така 
діяльність ґрунтується на  критичному аналізі 
існуючих практик, систем або структур з  по-
дальшим внесенням змін для підвищення їх-
ньої ефективності або узгодженості. Загалом 
раціоналізація діяльності спрямована на  під-
вищення ефективності, результативності або 
узгодженості через застосування раціональних 
принципів, логічних міркувань і  прийняття рі-
шень на  основі фактичних даних. Це процес 
постійного вдосконалення та  оптимізації для 
адаптації до  мінливих обставин і  досягнення 
бажаних результатів.

Раціоналізаторська діяльність поширюється 
на  усі види професійної активності, передусім 
у  сфері техніки та  технологій, а  також охоплює 
організаційні, соціальні, гуманітарні аспекти 
й індивідуальні прояви; на відміну від винахід-
ницької, вона характеризується нижчим рівнем 
новизни і засвідчується довідкою на раціоналі-
заторську пропозицію.

У різних контекстах раціоналізація діяль-
ності може набувати різних значень. Так, 
у  бізнесі раціоналізаторська діяльність часто 
передбачає впорядкування операцій, змен-
шення витрат або оптимізацію ресурсів для 
підвищення загальної ефективності та  про-
дуктивності. В  процесі прийняття рішень цей 
термін окреслює оцінку варіантів або вибору 
на основі логічних міркувань і доказів. У місь-
кому плануванні раціоналізаторська діяль-
ність може включати перепланування місько-
го простору, інфраструктури чи  транспортних 
систем для підвищення ефективності, сталості 
чи  придатності для життя. Наприклад, ком-
панія Tredence оптимізувала резерв запасних 
частин шляхом інтеграції даних і прогнозуван-
ня попиту, що  дало змогу суттєво скоротити 
витрати [41], а Birlasoft застосувала аналогічні 
підходи до цифрової інфраструктури, раціона-
лізуючи використання програмних застосунків 
у банківському секторі [42]. У виробничій галу-
зі G&L Scientific здійснила консолідацію вироб-
ничих майданчиків після корпоративного злит-
тя, підвищуючи ефективність процесів [43]. Усі 
ці приклади свідчать, що  раціоналізаторська 
діяльність є універсальним інструментом опти-
мізації й підвищення продуктивності і може за-
стосовуватися до розподілу ресурсів, коли орга-
нізації або уряди оцінюють, як розподіляються 
ресурси, і вносять корективи, щоб забезпечити 
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їх  розподіл у  настільки ефективний і  справед-
ливий спосіб, наскільки це можливо.

Раціоналізаторській діяльності притаманна 
послідовність таких етапів  (рис.  1): виявлення 
недоліків існуючих рішень  (аналіз наявних тех-
нологій або процесів, визначення їхніх слабких 
сторін), пошук шляхів удосконалення  (генера-
ція ідей для оптимізації, оцінка можливостей 
удосконалення), розробка пропозиції  (фор-
мулювання технічного рішення, підготовка 
обґрунтування змін), реалізація удоскона-
лення  (впровадження запропонованих змін 
у практичну діяльність або виробничий процес), 
оцінка ефективності  (аналіз результатів удо-
сконалення, порівняння до- та післяреалізацій
них показників). Результатом такої діяльності 
є  удосконалення — покращення характеристик 
продукту, технології або процесу.

Інноваційна діяльність. Зауважимо, що пе-
релік видів дослідницької діяльності, нада-
ний у  Стандарті СОНС  — дослідно-експери-
ментальна, винахідницька, конструкторська, 
раціоналізаторська — варто доповнити понят-
тям «інноваційна діяльність», що є обґрунтова-
ним із декількох ключових причин. По-перше, 
ця діяльність у  дослідженнях  (насамперед 
інженерних) виступає логічним їх продовжен-
ням, тому що передбачає не лише створення 
нового знання чи продукту, а й впровадження 
цього нового у практику, наприклад, у вигляді 
стартапу [5]. По-друге, загальновідомо, що су-
часна освіта орієнтована не тільки на здобут-
тя знань, а й на здатність генерувати нові ідеї, 
вдосконалювати існуючі рішення, адаптувати 
їх до змінного світу, що відображається в інно-
ваційній діяльності і потребує розвитку у здо-
бувачів освіти креативності, підприємливості, 
стратегічного мислення  [44]. По-третє, інно-
ваційна діяльність охоплює ширший простір, 
аніж можуть охопити «базові» види дослід-
ницької діяльності: вона стосується не  лише 
технічних чи технологічних сфер, а й соціаль-
них, економічних, організаційних, освітніх 
змін, що, в широкому сенсі узгоджується з кон-
цепцією STEM-освіти, орієнтованої на  розви-
ток практичної спрямованості дослідницької 
компетентності, а  з іншого боку  — створює 
умови для розширення спектра завдань для 
учнів. Так, у  міжнародних стандартах розвит-
ку STEM-освіти, а  також у  концепціях освіти 
майбутнього  (наприклад, в  OECD Education 

2030)  [45] інноваційна діяльність визнається 
невід’ємною частиною наукового мислення 
та дослідницької культури.

Інноваційну діяльність можна охарактери-
зувати через її етапи  (рис. 1), результатом яких 
є поява інноваційного продукту на ринку: іден-
тифікація інноваційних можливостей  (аналіз 
потреб споживачів, моніторинг технологічних 
трендів, виявлення незадоволеного попиту), 
розробка інноваційного продукту або техноло-
гії (генерація ідей, технічне проєктування, ство-
рення прототипу), пілотне впровадження  (про-
ведення тестових випробувань, збір відгуків 
користувачів, удосконалення продукту), масш-
табування  (розширення виробництва, оптимі-
зація логістичних процесів, вихід на нові ринки) 
і  комерціалізація  (підготовка стратегії виходу 
на  ринок, запуск продажів, розвиток бренду). 
Нами було згруповано «області перетину» видів 
дослідницької діяльності  (табл.  1), що  погли-
било зміст цього поняття в контексті реалізації 
Стандарту СОНС.

Так, усі види дослідницької діяльно-
сті  (дослідно-експериментальна, винахідниць-
ка, конструкторська, раціоналізаторська, інно-
ваційна) мають спільні взаємопов’язані етапи, 
що демонструє як її комплексний характер, так 
і нелінійність, мережевість і циклічність, що ви-
ражається у  постійному «перетіканні» і  вдо-
сконаленні ідей, методів і  результатів. У СОНС 
це  означає, що  формування дослідницьких 
компетентностей не  може обмежуватися тіль-
ки одним типом діяльності  (наприклад, лише 
лабораторними експериментами)  — потрібно 
забезпечувати умови для оволодіння повним 
циклом дослідницької роботи.

Вказані перетини різних видів діяльно-
сті наочно підтверджують їхній інтегральний 
характер і мультидисциплінарність (рис. 2). Так, 
дослідно-експериментальна активність перед
усім спрямована на розвиток наукового мислен-
ня, аналітичних умінь і  здатності до  формулю-
вання й перевірки гіпотез, тоді як винахідництво 
формує творче мислення, навички генерування 
нових ідей і пошуку оригінальних рішень. Кон-
структорські підходи забезпечують розвиток 
інженерно-технічних умінь і  здатність реалі-
зовувати ідеї у  вигляді моделей, конструкцій 
або систем, водночас раціоналізаторські прак-
тики орієнтовані на  оптимізацію процесів, 
технологій чи  продуктів через удосконалення 
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характеристик і  підвищення ефективності. 
Нарешті, інноваційна сфера охоплює економіч-
ну й  соціальну імплементацію результатів роз-
робок шляхом виведення нових продуктів, тех-
нологій або послуг на ринок.

У зв’язку із  цим Стандарт СОНС передбачає 
розвиток не  лише академічних знань і  компе-
тентностей, а й технічних, технологічних, творчих 
і  підприємницьких навичок, що  є  необхідною 
умовою для формування цілісної дослідницької 

Таблиця 1
Перетин етапів видів дослідницької діяльності

Рис. 2. Інтегральний характер дослідницької діяльності
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культури здобувачів освіти та  їхньої успішної 
інтеграції у сучасний науково‑технічний і еконо-
мічний простір.

Логічним висновком узагальнених да-
них  (табл.  1) є  «взаємна проникність» видів 
дослідницької діяльності, що підкреслює необ-
хідність розвитку здатності гнучкого і  само-
стійного добору адекватних підходів, методів 
і  засобів розв’язання проблем, комбінування 
методів експерименту, проєктування, удоско-
налення, тобто здобувачі освіти мають уміти 
не  тільки діяти за  заданими інструкціями-
алгоритмами, а  й проєктувати власні науково 
обґрунтовані рішення.

Перетин винахідницької, конструкторської 
й  інноваційної діяльностей підкреслює здатність 
дослідницької діяльності перетворювати знання 
на продукти і технології, що формує у здобувачів 
освіти не тільки розуміння шляхів комерціаліза-
ції знань, виховує підприємницьке та соціальне 
мислення, а й закладає нову цінність, відмінну 
від академічної науки.

Аналіз «областей перетину» між видами 
дослідницької діяльності свідчить про її  комп-
лексний, інтегративний і  циклічний характер. 
У контексті вимог Стандарту СОНС дослідницька 
діяльність має розглядатися як процес, що поєд-
нує науковий пошук, інженерне проєктування, 
творчу генерацію ідей, оптимізацію практичних 
рішень і  їх інноваційне впровадження. Форму-
вання дослідницької компетентності має забез-
печувати мультидисциплінарність, гнучкість мис-
лення, здатність до самостійного вибору методів 
та  орієнтацію на  створення нової цінності для 
суспільства.

Висновки. Кожен вид дослідницької діяль-
ності, визначений у  Стандарті СОНС  (дослідно-
експериментальна, винахідницька, конст
рукторська, раціоналізаторська, а  також 
обґрунтовано додана нами інноваційна діяль-
ність), має власну внутрішню структуру, логіку 
етапів та специфіку застосування в освітньому 
середовищі. Систематизація характеристик 
видів дослідницької діяльності дала змогу 
виокремити їхні  спільні ознаки: орієнтацію 
на виявлення проблеми, пошук і розробку рі-
шення, експериментальну або проєктну пере-
вірку результату, вдосконалення і, за потреби, 
масштабування. Визначено, що дослідницька 
діяльність має мережеву, інтегративну і  цик
лічну природу: різні її види не є ізольованими 

процесами, а  перетинаються, доповнюють 
і посилюють один одного на різних етапах ро-
боти. Аналіз «областей перетину» між вида-
ми діяльності продемонстрував, що  успішне 
виконання завдань одного типу діяльності 
часто створює підґрунтя для переходу до  ін-
шого виду, що  свідчить про необхідність за-
безпечення гнучкого освітнього середовища 
для розвитку повного спектра дослідницьких 
навичок здобувачів освіти. Визначено, 
що  дослідно-експериментальна діяльність 
є  основою розвитку наукового мислення, ви-
нахідницька діяльність стимулює креативність, 
конструкторська діяльність сприяє технічному 
та інженерному мисленню, раціоналізаторська 
орієнтує на оптимізацію процесів, а інновацій-
на забезпечує практичну імплементацію ідей. 
Отже, узагальнення результатів дослідження 
дає змогу констатувати, що глибоке розуміння 
структури, взаємозв’язків та  логіки розвитку 
різних видів дослідницької діяльності є важли-
вою передумовою для ефективного формуван-
ня дослідницької компетентності здобувачів 
освіти в контексті вимог спеціалізованої освіти 
наукового спрямування.
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I. A. Slipukhina,
Ya. V. Savchenko

STRUCTURAL AND FUNCTIONAL ANALYSIS OF TYPES OF RESEARCH ACTIVITIES IN THE CONTEXT  
OF THE STANDARD FOR SPECIALIZED SCIENTIFIC EDUCATION
Abstract. The article analyzes the types of research activities defined  in the Standard for Specialized Scientific 
Education  (SSE Standard): experimental research, inventive, engineering design, and rationalizing activities. Each 
of these types is considered as an independent, logically structured activity with its  inherent stages, tasks, results 
and examples of  implementation  in formal and  informal educational practice. Research activity  is considered as 
a multidimensional process that combines scientific  inquiry, creative  idea generation, engineering design, process 
optimization, and  innovative  implementation. It  is shown that a deep understanding of the features of different 
types of research activity is key to the effective formation of research competence among students in the conditions 
of  implementation of SSE Standard. The expediency of supplementing the list of types of research activity 
is substantiated with the concepts of “innovative activity”, which logically continues the research process, providing 
the practical implementation of research, projects or technologies into the real environment. The article systematizes 
the “overlapping areas” between types of research, which allows it to be considered not as a set of isolated actions, 
but as a complex, integrated, dynamic and cyclic process. This approach contributes to the formation of flexible 
thinking, the ability to choose research strategies  independently and critical analysis of situations. The authors 
emphasize that successful formation of research competence in the conditions of SSE Standard is impossible without 
coverage of the entire spectrum of research activity — from identifying the problem to innovative implementation of 
results. Thus, research activity is considered as a key component of modern STEM education, which is able to provide 
students with not only academic knowledge, but also critical, engineering and innovative thinking, which is especially 
relevant in the conditions of the XXI century challenges and strategies of post-war restoration of Ukraine.
Key words: Experimental research activity, inventive activity, rationalizing activity, engineering design activity, 
innovative activity, research activity, research competence, specialized scientific education, STEM education.
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